

Министерство культуры Иркутской области  
Иркутская областная детская библиотека  
им. Марка Сергеева



**Комендантовский час для детей: заботимся вместе!**  
Дайджест для родителей

*Правовой компас*  
*Выпуск 17*

Иркутск  
2025

67.021  
П 68

Печатается по решению редакционно-издательского совета  
Иркутской областной детской библиотеки им. Марка Сергеева

Составитель Е. Ю. Рекун

Редактор С.А. Бурдинская

Ответственный за выпуск Я. Ю. Гавриш

**Правовой компас : дайджест. Вып. 17. Комендантский час для детей: заботимся вместе! /** составитель Е. Ю. Рекун ;  
редактор С. А. Бурдинская. – Иркутск : Иркутская областная детская библиотека им. Марка Сергеева, 2025. – 8 с.

*Очередной выпуск дайджеста «Правовой компас» «Комендантский час для детей: заботимся вместе!» создан специально для родителей. Цель издания – повысить осведомленность взрослых о важности соблюдения комендантского часа детьми, разъяснить юридические нормы и правила, установленные законом, а также раскрыть значимость подобного ограничения для защиты здоровья и благополучия несовершеннолетних.*

# **Комендантский час для детей: заботимся вместе!**

## **Дайджест для родителей**

Для каждого родителя безопасность его детей – на первом месте. И если дома они сами следят за ней, во время учёбы эта обязанность возложена школу, то в общественных местах дети и подростки часто предоставлены сами себе. На помощь приходит закон «Об отдельных мерах по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие в Иркутской области», принятый в 2010 году. Закон ввёл детский комендантский час. Давайте вместе разберёмся, что это такое, для чего ввели ограничения, в какие места нельзяходить несовершеннолетним, насколько эффективна эта мера.

### **Что такое комендантский час?**

Это установленный законом промежуток времени, в течение которого детям и подросткам до 18 лет запрещается находиться в общественных местах без взрослых – родителей или лиц, их заменяющих.

Федеральный закон наделяет регионы правом самостоятельно определять временные рамки ограничений. В Иркутской области установлен следующий режим комендантского часа: с 1 октября по 31 марта он действует с 22 до 6 часов утра, а с 1 апреля по 30 сентября – с 23 до 6 часов утра. Это связано с увеличением уровня различных угроз именно в вечернее и ночное время суток.

### **Зачем нужен комендантский час?**

Современные дети очень загружены школьными занятиями и заданиями, дополнительным образованием, они занимаются спортом и творчеством, реализуют свои проекты. Их часто не бывает дома.

На пороге взрослой жизни практически у каждого подростка появляется стремление к самостоятельной жизни, возникают новые интересы и формы общения. Не удивительно, что подростки хотят больше личной свободы, самовыражения и признания среди ровесников.

С одной стороны, дочь или сын взрослеет и отстаивает своё право решать, как жить. С другой стороны, в этом стремлении они сталкивается с множеством трудностей и опасностей. Естественное желание взрослых – уберечь подрастающее поколение от ошибок и рисков. Для этого и был принят закон о комендантском часе.

### **Основные цели введения комендантского часа**

1. Прежде всего – **безопасность**. Ночью, по данным МВД и МЧС, повышается риск попадания в опасные ситуации.

Чаще случаются дорожно-транспортные происшествия: водители не так бдительны, потому что устали и хотят спать; многие спешат и превышают скорость; в темноте искажается расстояние и сокращается обзор, человек за рулём порой не может реально оценить обстановку на дороге и т. д. По данным ГИБДД, самые тяжёлые аварии, в которых гибнут люди, происходят с 1 до 6 часов.

Другие опасности ночью при недостаточном освещении включают риск: провалиться в открытый люк; удариться головой о выступающую конструкцию на строительной площадке; поскользнуться и упасть на неровной поверхности и т.п.

Плохие привычки, которые могут повлиять на всю жизнь, чаще прививаются за компанию – курение табака, употребление алкоголя и наркотиков. Происходит это вне дома и в местах, где не увидят взрослые, в том числе опасных.

2. **Предотвращение нарушений закона.** Запрет ходить ночью одному куда захочется позволяет сократить вероятность стать жертвой либо участником преступления. У детей и подростков стало меньше такой возможности.

Большинство преступлений криминального характера случаются ночью в общественных местах. На тёмной улице могут ограбить, избить, нанести другой вред имуществу, здоровью и даже жизни. Появляется много нетрезвых, людей, употребивших наркотики, и любой конфликт с ними неизбежно приведёт к беде.

У некоторых людей появляется желание совершить противоправный поступок: разбить стекло, разрисовать стены, напугать прохожих и проч. Темнота создаёт обманчивое ощущение безнаказанности, поэтому часто в такие действия втягиваются те, кто младше.

Без присмотра взрослых у детей и подростков появляется облазн присоединиться к криминальной субкультуре, которая в медийном пространстве порой кажется романтической и свободной. Но на самом деле ведёт к совершению преступлений и неизбежному наказанию за это.

**3. Забота о здоровье и образовании.** Соблюдение комендантского часа помогает создать условия для нормального развития, учёбы и отдыха.

Недостаточный сон негативно влияет на физическое и психическое здоровье любого человека. Особенно подростков, которые активно растут и затрачивают много энергии на учёбу, спорт и другие занятия.

Нагрузка у школьников и даже детсадовцев большая, и вечером необходим полноценный отдых, чрезмерное бодрствование часто приводит к постоянной усталости, снижению концентрации внимания и успеваемости.

### **Правовая ответственность для родителей и детей**

Закон налагает большую ответственность на родителей, ведь именно они обязаны следить за безопасностью своих детей.

Желание подростка встретиться поздно вечером с друзьями или задержаться где-то после спортивной секции оборачивается неприятностями для родственников. Если подростка задержат правоохранительные органы, у всех будут большие

неприятности. Сначала его заберут в отделение полиции, там будут устанавливать его имя, номер телефона, адрес и другие данные. В итоге составят протокол, родителей (заменяющих их людей) вызовут на заседание административной комиссии и оштрафуют. А если подростка несколько раз застанут в общественном месте без сопровождения взрослых, его могут поставить на учёт в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав.

### **Где нельзя бывать несовершеннолетним?**

В закон внесено два перечня. Первый – места, где подросткам и детям бывать вообще запрещено. Второй – где нельзя появляться во время комендантского часа без родителей или лиц, их заменяющих. Данные ограничения для несовершеннолетних регулируются федеральными законами:

- ФЗ № 171-ФЗ «О государственном регулировании производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции и об ограничениях потребления (распития) алкогольной продукции»
- № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».

#### **Дети до 18 лет не должны заходить даже со взрослыми:**

1. туда, где пьют и продают только спиртное (пивные рестораны, винные бары, пивные бары, рюмочные и т. д.);
2. в магазины, торгующими только товарами сексуального характера;
3. в опасные места (теплотрассы, канализационные колодцы, свалки, мусорные полигоны, строительные площадки, крыши, подвалы и проч.).

**Места, где нельзя быть во время комендантского часа без взрослых:** улицы, стадионы, парки, скверы, железнодорожные вокзалы и пути, интернет-кафе, магазины и др.

В аэропортах и на вокзалах всегда есть представители полиции, улицы городов и посёлков патрулируются круглосуточно. Любой бдительный гражданин России может

сообщить в полицию, если увидит ночью во дворе компанию несовершеннолетних. Во многих общественных местах установлены камеры наблюдения. Скрыться трудно. Как сообщает ГУ МВД России по Иркутской области, за январь-август 2025 года прошло 3850 рейдов по соблюдению комендантского часа. По итогам составили более 2200 протоколов.

### **Как соблюдать условия комендантского часа?**

Чтобы избежать проблем, надо следовать простым рекомендациям:

1. Расскажите своим детям о законе, разъясните им его нормы: в какие часы в какое время года нужно быть дома, в какие места нельзя ходить никогда и ни с кем.
2. Помогите своим детям спланировать время так, чтобы они не выходили на улицу позже установленного срока и возвращались вовремя.
3. Всегда будьте в курсе того, где находится ваш ребёнок, куда ходит, как перемещается, с кем общается.
4. Знайте расписание его школьных и внешкольных занятий, работы секций и т.д.
5. Если ребёнку надо выехать или пойти куда-то ночью или вернуться, обеспечьте сопровождение взрослого.
6. Занимайтесь вечерами с детьми чем-нибудь интересным, чтобы им не хотелось уходить на улицу: смотрите вместе фильмы, играйте в настольные игры, слушайте музыку, рисуйте и т.д.
7. Если увидите в неподходящем месте или в неподходящее время какого-то ребёнка или детей, сообщите в полицию, администрацию заведения и т.д. Вы можете предотвратить беду!

Таким образом, знание законов о детском комендантском часе позволяет родителям обеспечить безопасность своего ребенка и избежать административных последствий.

Перечень законов и нормативных актов Иркутской области, касающихся введения и регулирования режима комендантского часа, является достаточно обширным и зависит от текущих обстоятельств. Основные положения закреплены в следующих документах:

### **Законодательство федерального уровня:**

1. **Федеральный закон № 7-ФЗ** от 28 февраля 1994 г. «О чрезвычайном положении». Этот закон устанавливает общие основания и порядок введения чрезвычайного положения, включая введение ограничений передвижения в ночное время (комендантский час).
2. **Указ Президента РФ № 265** от 15 сентября 1999 г. «Об утверждении Положения о порядке установления и отмены особого правового режима в отдельных районах страны». Документ регламентирует механизмы объявления особых режимов и ограничения прав и свобод граждан.

### **Региональное законодательство**

#### **Законы и постановления правительства Иркутской области:**

1. **Закон Иркутской области № 6-ОЗ** от 16 марта 2006 г. «О мерах по защите населения Иркутской области в условиях чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера». Закон предусматривает возможность введения ограничительных мер, в том числе комендантского часа, в целях защиты жизни и здоровья жителей региона.
2. Закон Иркутской области от 05.03.2010 г. №7-ОЗ («Об отдельных мерах по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие, в Иркутской области») (в редакции от 10.01.2022 г.).
3. Постановление Правительства Иркутской области № 12-пп от 20 января 2010 г. «Об утверждении порядка введения ограничительного режима (комендантского часа) на территории муниципальных образований Иркутской области». Постановление определяет процедуру принятия

решений о введении режима комендантского часа органами местного самоуправления и контроль над соблюдением соответствующих норм.

### **Муниципальные правовые акты:**

Некоторые муниципальные образования вправе самостоятельно принимать решения о введении комендантского часа локально. Например, решение администрации города Иркутска № 15/20-РА от 22 декабря 2015 г. устанавливает правила поведения в общественных местах и допускает временное введение режима ограничения пребывания граждан вне жилых помещений в вечернее и ночное время.

Нормы периодически обновляются и дополняются, особенно в ситуациях возникновения чрезвычайных происшествий или эпидемий. Таким образом, режим комендантского часа регулируется комплексом федеральных и региональных нормативно-правовых документов, обеспечивающих безопасность и защиту граждан.

**Комендантский час для детей: заботимся вместе!  
Дайджест для родителей**

**Правовой компас  
Вып. 17**

Составитель *Е. Ю. Рекун*  
Редактор *С. А. Бурдинская*  
Компьютерная вёрстка *К. О. Герасимчук*